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Erfahrungen und Antworten aus der ambulanten Pflege
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Ambulante Pflege und Klimawandel im Verband der 
Volkssolidarität
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Daten- und Bildquelle: Der Deutschlandatlas - 

Ambulante und stationäre Pflege

Datenbasis: Pflegestatistik, Regionaldatenbank 

der Statistischen Ämter des Bundes und der 

Länder

Bearbeitung: S. Neumeier  (Thünen-Institut)

https://www.deutschlandatlas.bund.de/DE/Karten/Unsere-Gesundheitsversorgung/146/_node.html
https://www.deutschlandatlas.bund.de/DE/Karten/Unsere-Gesundheitsversorgung/146/_node.html
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Verbandsinterne Abfrage Hitzeschutz, 
Extremwetterereignisse und Nachhaltigkeit
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Zeitraum der Abfrage: Januar 2024 

Beteiligung: 41 Antworten für 

geschätzt 65 ambulante 

Pflegedienste

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Denken Sie, dass hohe Temperaturen und Hitzewellen für die 
ambulante Pflege ein Problem darstellen?

03.06.2025 Netzwerktreffen Hitzeschutz Brandenburg 4

Problem 68,3 %

großes Problem 24,4 %

geringes Problem 7 %

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Symptome bei Klient*innen und Mitarbeitenden im 
Zusammenhang mit Hitzewellen
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Kopfschmerzen 82.1 % 

Dehydration 79.5 % 

Hitzeerschöpfung 76.9 % 

Schwindel  71.8 % 

geschwollene Beine 71.8 % 

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Welche zusätzlichen Maßnahmen werden für Klient*innen zur 
Reduzierung gesundheitlicher Risiken aufgrund von hohen 

Temperaturen und Hitzewellen seitens Ihrer Einrichtung umgesetzt?
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Trinkmotivation 97.4 % 

Beratung Trinkmenge 92.3 % 

Sonnenschutz 84.6 % 

Beratung Raumtemperatur 74.4 % 

Anpassung der Kleidung 74.4 % 

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Welche Maßnahmen werden für Mitarbeitende zur Reduzierung 
gesundheitlicher Risiken aufgrund von hohen Temperaturen und 

Hitzewellen seitens Ihrer Einrichtung umgesetzt?
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Getränken 95 % 

klimatisierter Autos 90 % 

Schulungen und Beratung 55 % 

Pausen verlängern 45 % 

atmungsaktive Dienstkleidung 35 % 

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Welche der folgenden Extremwetterereignisse hat das 
Leistungsangebot Ihrer Einrichtung bereits beeinträchtigt?
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Starker Wind 55,2 %

Starkregen 48,3 %

Hitzewellen 48,3 %

Schwere Gewitter 41,4 %

Hochwasser 24,1 %

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Waren die Klient*innen Ihrer Einrichtung direkt von 
Extremwetterereignissen in negativer Weise betroffen?
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Nein 61,5 %

Ja 38,5 %

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Waren die Mitarbeitenden Ihrer Einrichtung direkt von 
Extremwettereignissen in negativer Weise betroffen?
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Ja 50 %

Nein 50 %

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Setzt Ihre Einrichtung vorbereitende Maßnahmen für den 
Katastrophenfall um?
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Information und Schulung 62,9 %

Liste mit Notfallkontakten 45,7 %

Bevorratung Pflegedienst 42,9 %

Dokumente im Krisenfall 42,9 %

Kontaktlisten An-/Zugehörige 15 42,9 %

 

 

 

 

 Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Werden innerhalb Ihrer Einrichtung Maßnahmen zur 
Reduzierung des ökologischen Fußabdrucks umgesetzt? 
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Wie geht es weiter?

Datenquelle: verbandsinterne Umfrage der

Volkssolidarität im Januar 2024 

Bildquelle: eigene Darstellung
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!
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Marlene Mann

Referentin Pflege und Gesundheit

Volkssolidarität Bundesverband e. V. 

Alte Schönhauser Str. 16

10119 Berlin

Tel.: 030-27 89 7 228

E-Mail: marlene.mann@volkssolidaritaet.de
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